
Republics de Colombia

(3 MARZO 2025)

ACTA No. 002

FECHA: VALLEDUPAR, 3 DE MARZO 2025

HORA DE INICIAClON:

LUGAR:

ASISTENTES:

No.

PRESENTE

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM

El secretario encarqado: con gusto sefior presidente

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM.
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2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.

3. INVOCACION A DIOS.

PRIMER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, 3 MARZO DEL ANO 2025.

PRIMER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, 3 MARZO DEL ANO 2025.

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.

H presidente. Existiendo quorum para deliberar y decidir, senor secretario, Sirvase leer el 
orden del dia.
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DIPUTADOS
BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO~ 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MUVDI ANILLO FAWZI
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
ROMERO RODRIGUEZ RAUL
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE

PRESENTE 
PRESENTE

El secretario encarqado: Senor presidente, le informo que a esta hora se encuentran 
en el recinto ocho (8) honorables diputados existiendo quorum para deliberar y 
decidir.
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5. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

6. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

7. VARIOS.

DESARROLLO:

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA

El secretario encarqado: Leido el orden del dia, senor presidente.

El presidente: Continue, senor secretario.

3. INVOCACI6N A DIOS

Doctora Claudia margarita Zuleta.

El presidente: Continue, senor secretario.

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

El presidente: Sirvase a darle la lectura, senor secretario.

Secretario encarqado: con gusto

Secretario encarqado: leida la proporcidn senor presidente

5. LECTURA DE CORRESPONDENCIA

El presidente: ^Existe correspondencia radicada?

El secretario encarqado: no existe correspondencia radicada.

E[ presidente: Se abre la discusion de la proporcion, Anuncio que se va a cerrar, queda 
cerrada. ^aprueban la proposicion? Continue senor secretario

Proposicion N° 023 del 3 de marzo del 2025; pospongase la lectura y aprobacion del 
acta N° 001 del 1 de marzo del 2025, la cual no se encuentran transcrita ni a 
disposicion de los honorables diputados en la secretaria general de esta 
corporacion.
Presentada por el honorable diputado y presidente Jorge Antonio Barros Gnneco

El secretario encarqado: en este punto Senor presidente, le informo que hay una 
proporcion radicada.

El presidente: Se coloca en consideracion el orden del dia, se abre su 
discusion. Anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. ^Aprueban el orden del 
dia? Continue, senor secretario.
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4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

El presidente: continue senor secretario.
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7. VARIOS.

El presidente: en_el punto de varios doctora Claudia margarita Zuleta

6. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES
El presidente: zexiste proposiciones radicadas?

El secretario encarqado: no existe proposiciones radicadas.

Diputada Claudia margarita Zuleta: buenas tardes companeros a todos asistentes 
a todos los ciudadanos un saludo especial y companeros hacer referenda a un 
debate publico que se ha suscitado en los ultimos dias en el departamento del Cesar 
en Bolivar en Santander en Magdalena que derivd primero de una reunion sostenida 
por algunos gobernadores de estas de estos departamentos en los que por 
supuesto como autoridades regionales manifestaron las preocupaciones que en sus 
territorios estcin viviendo por varias causas la carencia o el detenimiento en los 
procesos de desarrollo social y economico y tambien por el incremento de la 
violencia o por la el aumento de la inseguridad no es para nadie un secreto el efecto 
que la crisis humanitaria de la crisis de violencia que se ha generado en el 
catatumbo tiene raices e implicaciones muy serias en varios de estos 
departamentos que he mencionado de hecho el departamento del Cesar varios de 
sus municipios en el sur de este territorio vivimos de cerca esa violencia vivimos la 
experiencia de ser un corredor del narcotrcifico y el territorio en el que se auspician 
economias ilegales que traen el ampa que traen el crimen que traen la incertidumbre 
la inseguridad y que afectan la calidad de vida de los ciudadanos posterior a eso un 
trino el presidente de la Republica del presidente Gustavo Petro que decide a traves 
de una comunicacion de sus comunicaciones oficiales que son a trav&s de Twitter 
darle respaldo a una iniciativa que lleva Tai vez un par de decadas haciendo curso 
en este territorio que es la iniciativa de varios municipios el sur del Cesar del sur de 
Bolivar de Santander que quieren conformar un nuevo departamento esto derivado 
a su vez de otras situaciones complejas para la region y que nos deben permitir a 
nosotros como actores politicos entender ponernos en los zapatos de esa gente y 
entender las motivaciones que tienen Para proponer la creacidn de un nuevo 
departamento una de ellas una de ellas las enormes distancias existentes entre 
esas regiones llamese municipios del sur de cada uno de estos departamentos y 
sus respectivas capitales siento largas las del Cesar tai vez son las que menos 
impacto tienen pero claro Hay que decirlo entre San Alberto y valledupar entre San 
Martin aguachica y valledupar estamos viviendo Entre cuatro y seis horas de 
distancia Pero entre un municipio del sur de Bolivar y Cartagena pueden haber 
hasta 12 horas de distancia por tierra AdemSs no es nuestro caso en el 
departamento del Cesar pero si Io dejen otros departamentos por vias 
absolutamente deterioradas teniendo que pasar Rios a traves de canoas porque no 
hay puentes en fin falta de comunicacion que dificulta la integracidn de esos 
territorios con el desarrollo regional y con el desarrollo del pais ese trino del 
presidente de la republica nos debe suscitar a nosotros la necesidad de dar un 
debate respecto de esto yo creo que nosotros no podemos seguir estando ausentes 
de esta discusidn no podemos seguir estando lejanos no podemos seguir actuando
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como si el asunto no fuera con nosotros es con todos nosotros es con todos los 
cesarenses y nosotros como actores politicos como representantes de la comunidad 
debemos pronunciarnos y yo quiero pronunciarme al respecto quiero decide al 
presidente de la republica recordarle al presidente de la republica que la 
Constitucion y la ley Io obligan a 61 a responder con coordinacidn armdnica ante las 
entidades territoriales coadyuvando proyectos de inversidn que permitan el 
desarrollo integral de las regiones del pais y yo quiero preguntarle al presidente a 
Petro Que ha hecho desde su tiempo en el gobierno de sus posibilidades como 
gobernantes para lograr mejorar las condiciones de vida integrar estos municipios y 
estas regiones y propender por el desarrollo de esta parte del pais de estas regiones 
del pals la solution a los problemas de estas comunidades No necesariamente 
presidente de la republica o puede o debe derivar en una division administrativa y 
mucho menos que el mandatario que el jefe del Estado Io proponga sin antes haber 
socializado y analizado con profundidad y con tdcnica Cuciles son las implicaciones 
que en materia social politica y administrativa tiene para cada uno de esos 
realmente la segregation es la solution realmente la division es la solution insisto 
comprendo perfectamente las motivaciones de la gente del sur de los sures que 
Proponen esta iniciativa y nuestro deber como servidores publicos es abrir el oido 
atender sus necesidades y procurar facilitar ese desarrollo regional no propender 
por la division Io que deberia traducirse la acciOn presidential es el proponer la 
construction de las vias que se necesita el fortalecimiento de la education de la 
salud la promociOn de proyectos productivos en general la mejora de la calidad de 
vida de estos ciudadanos respaldar la creation de un nuevo departamento puede 
ser hoy leido desde la voz del presidente de la republica la generation de 
expectativas falsas a una poblaciOn histOricamente marginada prometidndoles una 
solution mOgica cuando Io que realmente se requiere aqui es voluntad politica y 
gestiOn eficiente para cerrar las brechas que actualmente existen desde mi position 
insisto en hacerle un llamado al presidente Gustavo Petro para que en vez de 
proponer soluciones simplistas asuma su responsabilidad constitucional y lidere 
desde ya junto a los gobernadores de estas regiones y a los alcaldes un verdadero 
plan de inversiones Que responda a las necesidades de estos territorios que se 
prioricen los proyectos de infraestructura que se fortalezcan las capacidades de las 
instituciones locales que se generen oportunidades de empleo y de desarrollo 
sostenible en estas regiones Y por supuesto que se persiga el flagelo de 
delincuencia que hoy agobia a esa gente el camino para garantizar una Colombia 
mas justa y mas prOspera no puede ser dividir tiene que ser unir no puede ser estar 
prometiendo debe ser cumplir y no se puede y no se puede seguir hablando sin 
planificar sin planificar con responsabilidad nuestro compromise es con todas las 
regiones del pais y en particular la nuestra como diputado con todas las regiones y 
con todos los municipios del departamento del C&sar ese llamado enSrgico Io hago 
como diputada y espero queridos compafieros contar con el respaldo de ustedes 
que creo que hoy todos nosotros debemos manifestar una voz que se sienta en el 
escenario national Muchisimas gracias presidente

El presidente: seguimos en el punto de varios, reportamos la presencia del 
honorable diputado JORGE PANA.
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En este punto doctora Claudia Sabemos que hay unos territorios demasiado pobres 
en nuestro departamento del Cesar con unos niveles de inseguridad muy grandes 
que hoy esten invadidos por estos grupos al margen de la ley Nosotros queremos 
hacer una sesion informal el dia jueves donde vamos a invitar algunos amigos para 
que nos den una orientacion y unos conceptos acerca de este tema especialmente 
le vamos a hacer pasar la invitacion a los doctor Jose Luis urdn yo creo que cada 
uno de nosotros de pronto tenga una persona que nos pueda orientar en ese tema 
y le vayamos dando luces porque sabemos que es un tema bastante grueso de 
pronto el presidente no durmid bien esa noche y salid con un Twitter como siempre 
Io hace pero si es un tema de analizar y un tema de preocupacidn doctora Claudia 
me gustaria que nos unieramos aqui con la bancada de la U hemos venido tocando 
este tema y le invito a todos los compaheros porque es un problems general de este 
departamento reportamos la presencia del honorable diputado GUTIERREZ 
PRETEL MANUEL
Doctor Jesus Suarez

Diputdo Jesus Suarez: Gracias presidenteJJn saludo especial a los compaheros a 
las personas que nos acompahan el dia de hoy a la prensa Considero que la la 
discusidn de este tema que ha causado tanto revuelo es muy Vcilida muy vdlida en 
donde independientemente de partidos politicos en el departamento el Cesar en el 
Magdalena en Bolivar y en los santanderes causb tanto revuelo y tanta 
preocupacidn no por el anuncio sino por el abordaje y el contenido el contenido en 
donde se busca el enfrentamiento la division y la poca solucidn de problemas 
estamos Claudia senor presidente muy comprometidos con esta discusidn el dia de 
hoy Hay algo que me preocupa porque fue noticia desde las 5:30 de la mahana 
Camargo yo Considero que una de las politicas que probablemente se ha llevado 
un poco mejor es la que tiene que ver con la asignacidn de tierras a los campesinos 
en el pais y el departamento el Cesar mds de 15,000 hectdreas han sido entregadas 
sin embargo recordemos que la propuesta del gobierno eran tres millones hectareas 
posteriormente pasaron a un milldn las controversias se han venido dando y Parece 
ser que la falta de compromiso con esa reforma rural integral ha dado el mensaje 
equivocado que la via tiene que ser la invasion de tierra el departamento del Cesar 
en los ultimos tres ahos se han revisado mds de 20 o 30 episodios de invasion de 
tierra con actitudes de apaga fuego de la agenda Nacional de tierras que cuando 
hay un problema acuden nuevamente a prometerle a los campesinos y van a tener 
acceso a la Tierra y a los condicionantes para que la tierra sea productiva esto se 
vio el dia de hoy en el municipio de Agustin Codazzi a las 5:30 de la manana algunos 
preguntardn Qud predio es y escucha Y se va a asombrar es el centro de 
investigacidn motilonia de agrosavia a escasos 2 km de clase ingresaron a las 5:30 
de la tarde un grupo de 30 personas y piden la presencia de la agencia Nacional de 
tierras agrosavia estd siendo invadida recordemos que motilonia es un centro de 
investigacidn pecuario dependiente del institute colombiano agropecuario en donde 
se han dado al igual que en monteria las mayores investigaciones en Io que tiene 
que ver con el sector agropecuario estas acciones y es un llamado al gobierno 
departamental al gobierno nacional y a la agencia Nacional de tierras para que se 
le busque una solucidn a este tema de invasiones hoy es en agro savia manana 
puede ser en el patio del hospital Rosario Pumarejo de Lopez o en cualquier otra 
institucidn del orden publico del departamento queria pues visibilizar esto ya el tema
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Presidente: seguimos en el punto de varies, Doctora Claudia margarita Zuleta.
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Diputada Claudia margarita Zuleta: Gracias presidente SI a ml me parece muy 
importante esta esta nueva inquietud porque es cierto es muy grave la propuesta de 
la reforma agraria integral que plantea el gobierno nacional no esta llevando a que 
predios sean legltimamente adquiridos por el estado y de manera adecuada segun 
las definiciones de nuestro estado de derecho segun las definiciones de la 
normatividad vigente se han otorgadas a campesinos u organizaciones de 
campesinos con las legalidades que exige la ley con el respeto a la tradicion de 
cada inmueble Io que estamos viendo realmente es un proceso de legalizacion de 
la invasion de la tierra en Colombia y hoy nos aterramos porque el predio que esta 
siendo invadido es un predio del Estado porque agrosabia es una entidad estatal 
que presta un servicio supremamente importante para el desarrollo agricola para el 
desarrollo Tecnologico del campo colombiano y particularmente esta sede del 
campo del Cesar yo si quiero sumarme a la inquietud exigiendo respuesta al 
gobierno nacional exigiendo la pronta presencia del doctor Felipe harva y Queremos 
escuchar a Felipe harva que dice sobre la invasion de terrenos de agro savia cuanto 
me gustaria escucharlo hablar directamente sobre eso que no nos venga a hablar 
otra vez de las Americas cada vez que viene al Cesar habla de las Americas 
queremos que nos hable de las tierras que legltimamente tienen propietario en el 
Cesar y que han sido invadidas y que no hemos visto la agencia Nacional de tierras 
en una actitud legltima de defensa de la propiedad privada Son miles de hectareas 
que han ofrecido los terratenientes del pals al estado no se le han comprado las 
tierras que se le han ofrecido la agencia Nacional de tierra Esto esta derivando en 
una serie de conflictos sociales que pueden terminar muy mal generando nuevos 
fenomenos y nuevos procesos de violencia para Colombia muchas de las paralisis 
que hemos tenido en las vias del Cesar en los ultimos tiempos han derivado 
precisamente de la queja de campesinos a los que el gobierno nacional les ha 
sembrado la expectativa de titularizacion sin que se les haya cumplido tai 
expectativa entonces de verdad que yo tambien quiero alzar la voz en nombre de 
esta institucion tan importante como Io es agrosavia y llamamos no solamente al 
gobierno nacional sino las autoridades territoriales a la gobernadora del Cesar al 
secretario de gobierno departamental a las autoridades militares y de policia y a

Asamblea Departamental del Cesar
de las invasiones no asombra a nadie frente a todos los problemas que se presentan 
en el pais pero creo que en esta epoca y asi como se est£n mandando tantos 
mensajes equivocados el tema de la propiedad privada y las propiedades Estatal 
tiene que respetarse en el pais existen muchos elementos para el tema de reforma 
rural hay predios que estan en poder de las hay predios que fueron entregados por 
los es paramilitares hay una gran cantidad de tierras de baldios de la nacion y e 
incluso recordemos que con Federal el gobierno nacional firmo en octubre del 2022 
un acuerdo en donde muchos ganaderos postularon sus tierras para esta reforma 
rural integral y hasta ahora no ha habido la voluntad politica del gobierno nacional 
creo que esta es una discusion Va de la mano de la proposicion que tu estas 
haciendo Claudia porque la tierra y el conflicto de la tierra siempre ha tenido una 
vision preponderante en estos pueblos pobres del departamento del Cesar y el resto 
de los departamentos de nuestro pais gracias seilor presidente.



Republics de Colombia

No. DIPUTADOS ASISTENCIA
PRESENTE

JORGE AN

MIGU LGU

Digito DELBA BARROS DAZA

El presidente: Continuamos el punto de varios.
Continuamos con el orden del dfa senor secretario.

La presente acta se levanta y 
Reglamento Interne de la CorpiracH

El secretario encarqado: siendo las 6:24 de la tarde se agota el orden del dfa senor 
presidente;

ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESlON DEL DlA 3 DE 
MARZO DE 2025

/ (/>

IIO BARROS GNECCO 
residente
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todas las instituciones del estado para que defiendan estos predios que son de 
todos los cesarences Gracias presidente.

CONVOCATORIA: se convoca para el dia de manana a las 9:00 am.

L ANG£L/GUT)£RREZ RAMIREZ 
SecretariaGe/eral Ad Hoc
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BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL ~ 
MEZA OCHOA MARIA CECILIA_______
MUVDI ANILLO FAWZI 
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARI^/" 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIEjt / ~ 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MAXG#Rlf

i >en (jumplimiento de Io establecido en el 
/Ord^nanza No. 249 del 2022
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